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ЗАВЕДЕНИЙ
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РОЗВИТОК ІДЕЙ А.С. МАКАРЕНКА СТОСОВНО СЕРЕДОВИЩА 
ЖИТТЄДІЯЛЬНОСТІ ОСОБИСТОСТІ

У статті розглядаються ідеї А.С. Макаренка стосовно середовища життєдіяльнос-
ті особистості, оскільки в умовах сьогодення це питання стає актуальним; показано 
особливості розвитку мікросередовища особистості.
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Постановка проблеми. В умовах сьогодення знову актуальними є думки 
А.С. Макаренка стосовно взаємовпливу особистості та середовища. Науковці різ-
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них країн здійснюють дослідження в цьому напрямку. Опосередкований уплив на 
особистість, що формується, найоптимальніше виявляється в середовищі, в яко-
му вчитель, вихователь „розміщує” стимули, що нібито самостійно, без прямого 
впливу педагога сприяють формуванню особистості. А.С. Макаренко, зазначав, що 
„виховує не стільки сам вихователь, скільки середовище, яке організується най-
більш  вигідно” [10, с. 415]. 

Метою статті є з’ясування особливостей розвитку мікросередовища життє-
діяльності особистості, що окреслює один з найбільш перспективних підходів у 
сучасній педагогіці.

Виклад основного матеріалу. Поняття „середовище” в широкому розумінні 
означає оточення.  Для психолого-педагогічного аналізу середовища змістовною є 
„теорія можливостей” Дж. Гібсона [4]. Дж. Гібсон використовує категорію можли-
вості, підкреслюючи активну сторону людини-суб’єкта, що опановує своє життєве 
середовище. Можливість слугує проміжною ланкою між суб’єктом і середовищем 
і визначається властивостями середовища та суб’єкта. Чим більше й повніше осо-
бистість використовує можливості середовища, тим успішніше відбувається її 
вільний і активний саморозвиток.

Особлива роль соціальної спільності як середовища людини визначається 
В.В. Рубцовим: „Ми перебуваємо в людському середовищі, але для людини серед-
овище – це не тільки навколишній світ. Для людини це той світ, який існує в її 
спілкуванні, взаємодії, взаємозв’язку, комунікації та інших процесах [14, с. 93].

Уявлення про своє професійне майбутнє, уміння вибудовувати свій профе-
сійно-освітній простір на різних етапах професійного становлення та готовність 
реалізувати себе в ньому фактично є діагностованим результатом саморозвитку 
особистості в період професійної підготовки, формування відповідного виду про-
фесійно-освітнього простору, що має характер розвивального.

Особистісний розвиток полягає в послідовному розвитку механізмів саморе-
гуляції. Вищою формою саморегуляції є самодетермінація, тобто здатність діяти 
не прогнозовано з позиції зовнішнього спостерігача, а внутрішньо усвідомлено й 
послідовно, на основі вищих рефлексивних внутрішніх критеріїв та опорів у при-
йнятті рішення і управління поведінкою [8]. Основими вимірами самодетермінації 
є воля та відповідальність. Волі притаманне свідоме управління активністю у будь-
якій її точці, тобто вибір напряму змін. Під відповідальністю розуміють форму ви-
явлення активності, форму регуляції, якій властиве переживання за свою здатність 
змінювати себе і навколишній світ.

А.К.Осинський виокремлює п’ять компонентів суб’єктивного досвіду:
– ціннісний досвід, джерелом якого є формування інтересів, моральних норм 

та переконань, такий, що орієнтує зусилля людини;
– досвід рефлексії, як наслідок знань про себе та власні можливості, передбачу-

вані самоперетворення та зміни відповідно до вимог дійсності;
– досвід первинної активізації, що визначається наявною підготовленістю, 

оперативною адаптивністю до нестабільних умов, сподіванням передбачуваного 
рівня досягнень;

– операціональний досвід, який передбачає відповідний рівень загальнопро-
фесійних знань та умінь, навичок саморегуляції, що інтегрує конкретні засоби пе-
ретворення ситуації і себе;

– досвід співробітництва як досвід взаємодії з іншими учасниками спільної ді-
яльності, що сприяє об’єднанню зусиль для спільного вирішення завдань [171].

Поняття „середовище” пояснює взаємозв’язок умов, які забезпечують розви-
ток людини. У такому випадку передбачається її присутність у середовищі, вза-
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ємовплив, взаємодія оточення та людини. Н.Б. Крилова розглядає як середови-
ще „навколишній соціальний простір”, зону „безпосередньої активності індивіда, 
його найближчого розвитку та дії” [13]. 

Для сприйняття людиною середовища як засобу соціального контролю, по-
трібно оволодіти відповідним досвідом взаємодії з людьми, оскільки цей досвід є 
шляхом оволодіння людськими стосунками.

На рівні індивіда процес розвитку людини відповідно до „вимог” соціуму 
„спирається” на різні природні механізми (способи):

– використання наявних природних якостей, які лише перетворюються відпо-
відно до громадських „вимог”;

– комбінаторику в поєднанні природних якостей людини, що зумовлює                     
виникнення нових власне людських якостей та утворень;

– розвиток природних даних як новоутворень, якщо вони використовуються 
поза тими властивостями об’єктів зовнішнього світу, з якими вони до цього часу 
були пов’язані [9].

Людина у своїй цілісності є „відкритою системою”, яка має певний  внутріш-
ній зміст, численність внутрішніх станів і здібність обмінюватися енергією, речови-
ною та інформацією з навколишнім середовищем. Життя  людини, її буття опису-
ється як „траєкторія” руху „системи” в часі [1].

Простір буття, в якому „рухається” людина, також має кілька вимірів. Одні до-
слідники виділяють плани простору існування людини в тісному зв’язку з часом, 
з одного боку, а з іншого – визнаючи його таким модусом існування людини, як 
індивідуальність [5]. Інші виокремлюють у суперструктурі людського буття біоло-
гічну, соціальну та культурну субструктури [97].

Незалежно від поглядів дослідників на структуру людського буття, динаміка 
розвитку, і насамперед саморозвиток людини як відкритої системи, розглядаєть-
ся як процес набуття нею якісно нових властивостей, зростання самосвідомості та 
різноманітності форм активності [2].

Освітнє середовище можна називати акмеологічним у тому разі, коли внаслі-
док цілеспрямованої взаємодії всіх його елементів – учасників освітнього процесу 
– виникають об’єктивні можливості для актуалізації потреби в саморозвитку, реа-
лізації свого творчого потенціалу й усвідомлення себе як суб’єктів самозмін. 

На основі інтегративного критерію можна виділити кілька критеріїв та показ-
ників для характеристики освітнього середовища. Як критерії ефективності розви-
тку освітнього середовища в системі багаторівневої підготовки беремо такі параме-
три: широту, соціальну активність, мобільність освітнього середовища.

Широта освітнього середовища слугує структурно-змістовою особливістю, що 
визначає, які суб’єкти, об’єкти, процеси та явища містяться в даному освітньому 
середовищі. Показниками цього критерію є різноманітні освітні траєкторії; інте-
грація з іншими освітніми закладами, зокрема й на міжнародному рівні; міжвузів-
ський обмін педагогами та студентами; можливості вибору освітніх мікросередо-
вищ, отримання додаткової професійної кваліфікації, можливість вибору викла-
дача тощо.

Соціальна активність освітнього середовища є критерієм його соціально орі-
єнтованого потенціалу в середовище існування. Показниками цього критерію є 
потреба у випускниках на ринку праці, розвиток у майбутніх професіоналів ком-
петенцій та особистісних якостей.

Мобільність освітнього середовища є критерієм його здатності до органічних 
еволюційних змін у контексті взаємодій із середовищем існування. Передбачаєть-
ся продумана адаптація до суспільних змін, яка, з одного боку, враховує нове со-
ціальне замовлення, а з іншого – не спричиняє деструктивні ситуації в освітньому 
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середовищі. Показниками цього критерію можуть бути мобільність цілей, зміст, 
засоби освіти, кадровий склад.

У педагогічній практиці, в процесі формування не тільки професійних, але й 
особистісних якостей, потрібно постійно враховувати об’єктивність ступеневих і 
якісних змін структури її ціннісних диспозицій.

Для кращого розуміння схеми поведінки, у межах якої люди прагнуть реалі-
зувати свої цінності, А. Маслоу запропонував упорядкувати  цінності ієрархічно 
згідно з людськими потребами, та розташував їх у такому порядку: виживання 
(фізіологічні потреби), захищеність (потреба безпеки), спільність (соціальні по-
треби – дружба, любов тощо), самооцінка (потреби „его” – самоповага, визнання, 
статус), самоактуалізація – творчість, реалізація потенціалу особистості. Учений 
уважає, що ці рівні утворюють ієрархію, і перш ніж індивідум зможе приділяти 
уваги більш високим рівням, повинні бути задоволені більш низькі [12].   

Розуміння особистості, яка має будь-яку мотивацію, дозволяє розглядати со-
ціальне не тільки як дещо зовнішнє стосовно людини, а й як дещо внутрішнє. Від 
соціальних умов та відносин, соціальної діяльності залежить, які мотиви стануть 
домінуючими, визначатимуть риси особистості, її здатність регулювати й контро-
лювати свої різноманітні потреби та інтереси, змінювати свою мотиваційну сферу.

Свідомість характеризується потужною регулюючою функцією. На основі 
відбиття дійсності вона регулює суспільні взаємозв’язки людей, взаємодію з на-
вколишнім.  Можливість регуляції виникає у зв’язку з відбиттям у свідомості за-
кономірних зв’язків між різними сторонами об’єктивної дійсності у вигляді знань, 
а також у зв’язку з наявністю в студента властивої риси – цілепокладання, що є 
своєрідним механізмом регуляції. 

Через цілепокладання  сучасний стан як момент діяльності пов’язується з май-
бутнім. Тому вибір цілей та засобів їх досягнення виконує регулювальну функцію 
в поведінці студента. Студент в усвідомленій формі ставить завдання, досягнення 
якого є метою його діяльності. В його бажанні виявляються потреби та інтереси. У 
структурі діяльності вони є  її мотивами, стимулами, реальною рушійною силою 
дій студента, потужними регуляторами його поведінки. 

Психічна система „мотив-мета” є якісно новим утворенням, яке значно від-
різняється від мотиву й від певної мети. Це утворення є мотивацією, спрямованим 
збудником та регулятором поведінки і діяльності.  Мотивація – це не механічне 
поєднання мети з мотивом, це результат процесів, ініційованих потребами, потя-
гами, бажаннями, прагненнями. Це утворення містить й енергетичні властивості, 
і регулятивні. Маючи мотивації, майбутній учитель усвідомлює мотив й докладає 
вольові зусилля для досягнення мети.  

Ряд аспектів пов’язаних із сприйняттям  середовища, виховує педагогічна на-
ука. Саме слово «виховання» асоціюється із маніпулюванням особистістю, приму-
совим виконанням прийнятих у даний момент ритуалів тощо.

Слово «педагогіка» має кілька значень. По-перше, ним визначається педаго-
гічна наука. По-друге, педагогіка – це мистецтво, а отже практика. По-третє, інко-
ли під педагогікою розуміють систему діяльності, яка проектується в навчальних 
матеріалах, методиках, рекомендаціях, установках.  Ще у 1922 році А.С.Макаренко 
говорив: “В даний час уважається азбукою, що об’єктом педагогічного досліджен-
ня є дитина. Мені видається це неправильним. Об’єктом дослідження з боку на-
укової педагогіки повинен вважатися педагогічний факт (явище)” [11, с. 402].

Людські потреби динамічні. Як тільки задовольняється одна з них, її місце по-
сідає інша (найчастіше вже більш високого рівня). Потреби людей, як і цілі їх діяль-
ності, визначаються умовами життя, реальними взаємодіями у суспільстві, відбива-
ючи рівень його розвитку, й відповідно його можливості. Людські потреби різно-
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манітні, як різноманітні умови й обставини, в яких здійснюється життєдіяльність. 
А.Маслоу вважає, що всім людям властива певна система базових (основних) 

потреб. Він зазначає, що не суспільство визначає розвиток особистості, а особис-
тість є первинним визначальним фактором стосовно суспільства. Вчений наголо-
шує, що людина може розкритися тільки за допомогою самоактуалізації.

Розвиток молодіжної аксіосфери – це складний багаторівневий, суперечливий 
процес осмислення трансформацій суспільної будови, що інтенсивно відбуваються 
в актуальному житті, а водночас із ними – у новій ідеології, боротьбі між цінностями 
західної модерністської культури та цінностями традиційної вітчизняної культури.

В умовах глобалізації, хаотичності нормативно-ціннісної системи особливо 
важливою стає проблема формування світосприймання – яким ми хочемо бачити 
глобальний світ?

Міжособистісні стосунки можуть бути стосунками терпимості й співпра-
ці; переваги та експлуатації; пригнічення або ж турботи та підтримки. У такому 
разі особистість буде перебувати в різних соціальних середовищах, відповідно по-
різному буде відбуватися й процес її розвитку.

Співвіднесеність понять „середовище” та „простір” аналогічні кореляції „час-
тини” й „цілого”. Середовище може міститися в просторі, оскільки „простір” є 
багатовимірним, а „середовище” – лише один із його вимірів. Простір містить од-
ночасно минулий, теперішній та майбутній часи, а середовище –  уяву подій кож-
ного разу в нинішній час.

За Е.Ф. Зеєром, розвивальний професійно-освітній простір характеризується 
такими трьома станами [6]:

1. Взаємоузгодження, взаємодія, взаєморозвиток векторів-координат надають 
стабільності, рівноваги, стійкості освітньому простору та процесам, що відбува-
ються всередині нього. Флуктації, що виникають, не порушують цілісності просто-
ру, у межах якого відбувається розвиток і суб’єктів освіти, і самої системи освіти, 
адекватної вимогам суспільства та соціально-економічним умовам. Еволюційний 
розвиток забезпечується інноваційними перетвореннями. 

2. Дезінтеграція, розузгодження компонентів освітнього простору порушують 
його визначеність, стійкість та рівновагу, що зумовлює виникнення сильних флук-
тацій та утворення моментів нестійкості, виникнення точок біфуркацій. Руйнація 
стійкості, що склалася, та динамічної рівноваги, виникнення зовнішніх (соціально-
економічних, науково-технологічних) та внутрішніх протиріч ( криз, ірраціональ-
них тенденцій) факторів, що спонукають до змін простору, спричиняє утворення 
відкритого освітнього простору та критичних точок розвитку.

3. Самоорганізація, спонтанний пошук взаємоузгодження всіх компонентів 
векторів-координат освітнього простору зумовлює вибіркове функціонування від-
критого простору в режимі взаємодії його компонентів. Відбувається встановлення 
стану динамічної рівноваги. Розвиток набуває еволюційного характеру. Стабіль-
ності простору надають нормативні положення документів, що регламентують 
функціонування в режимі взаємоузгодження компонентів освітнього простору.

Останній змінює відносно врівноважений стан. Отже, освітній простір харак-
теризується трьома станами: відносно стабільним, дезінтегративним, самооргані-
зуючим. Факторами, що зумовлюють порушення еволюційного розвитку освіт-
нього простору, є кардинальні зміни в суспільстві, соціально-економічні умови, 
науково-технологічний прогрес.

У педагогіці освітнє середовище навчального закладу розуміють як систему 
впливу та умов формування особистості, а також можливостей для її розвитку, 
які містяться в соціальному та просторово-предметному оточенні в межах орга-
нізованого освітнього процесу. Як професійно-освітній простір студентів вищого 
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навчального закладу розглядають форму взаємозв’язку особистості зі світом про-
фесій та способами отримання професійної освіти в умовах певного освітнього се-
редовища.

У своєму дослідженні ми вважаємо за доцільне розглядати розвивальний 
професійно-освітній простір особистості як особливий соціокультурний феномен, 
який об’єднує систему неперервної освіти та світ професій, де якісні позитивні змі-
ни твірних компонентів простору будуть сприяти актуалізації та задоволенню по-
треб особистості в саморозвитку.

Виокремлюють три типи освітніх просторів за часом: актуальний, ближній  і 
перспективний.

Актуальний освітній простір усвідомлюється студентом як структурно органі-
зована сукупність цілей, змісту, засобів та посередників актуалізації професійного 
досвіду, які повинні залучатися ним для реалізації конкретного навчального або 
ж позанавчального педагогічного заходу. Посередниками можуть бути студенти 
одного курсу, студенти-старшокурсники. Цей простір охоплює поточний семестр 
або навчальний рік.

Ближній освітній простір визначається через усвідомлення студентом цілей 
професійного досвіду, що набувається ним протягом усього навчального періоду.

Перспективний освітній простір усвідомлюється студентом як структурно-ор-
ганізована сукупність цілей, змісту, засобів входження в професію на етапі профе-
сійної адаптації в період працевлаштування.

Чітке уявлення про своє професійне майбутнє, уміння вибудовувати свій про-
фесійно-освітній простір на різних етапах професійного становлення та готовність 
реалізувати себе в ньому фактично є діагностованим результатом саморозвитку 
особистості в період професійної підготовки, формування певного виду професій-
но-освітнього простору, якому притаманний розвивальний характер.   

Розвиток студента як об’єктивно та системно організований процес ми розумі-
ємо як особливий тип розвитку в універсальній еволюції. „В основу психічного роз-
витку покладена специфічна відтворювальна діяльність особистості, за допомогою 
якої вона привласнює історично сформовані фундаментальні потреби та здібнос-
ті, що необхідні їй для залучення до активного трудового та суспільного життя” 
[5, с. 59]. Діяльність покладена в основу психічного розвитку навіть тому, що є умо-
вою становлення особистості, яка забезпечує принципово рівнево новий принцип 
і тип зв’язку живого з дійсністю [15]. Саме у цьому плані діяльність є не тільки за-
собом „привласнення”, але й особливою властивістю особистості, яка визначає її 
специфіку. Вона є принципово новим типом активності – здатності особистості, її 
носія, суб’єктно перетворювати дійсність, в якій перетворюється сама особистість. 

У діяльності як відповідному типові активності особистість реально зростає, 
розвивається внаслідок свого людського самоздійснення. Такий тип активності усу-
ває всі типи активності нижчих рівнів й здатний постійно не тільки змінюватися, 
не тільки слугувати основою та умовою розвитку її носія, але й розвиватися – само-
розвиватися у соціумі.

Діяльність розвивається, ускладнюється, вдосконалюється та опредмечується 
у відповідних досягненнях культури й одночасно долає їх (що властиво самій струк-
турі процесу та субстанційній сутності діяльності – діяльності активних суб’єктів, 
які не тільки відтворюють соціальне, а й ускладнюють його організацію, що реалі-
зується в динамічній неорганічній відкритій системі – соціумі). 

Для того, щоб бути готовим до входження в багатомірний, динамічний соціо-
культурний простір, щоб адекватно реагувати на зміни образу життя, взаємин, 
умов праці, людина, на думку В. О. Ядова, «повинна навчитися координувати типи 
своєї діяльності і свого внутрішнього Я»[16,   с.98].
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Висновки. Отже, створення культурно-освітнього простору з педагогічно ке-
рованим упливом на ціннісне самовизначення особистості є нагальною пробле-
мою дослідження усіх соціальних наук. А створення виховного культурно-освітньо-
го простору – це і сукупність факторів, умов, які можуть бути утворені освітніми 
культурними закладами з метою особистісного розвитку  засобами пізнавального, 
ціннісно-орієнтаційного, комунікативного, перетворювального та інших видів ді-
яльності.
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A.S. Makarenko’s thoughts concerning mutual influence of an individual and the 
environment tend to be topical in present-day conditions again. The scientists of different 
countries conduct researches in this direction. We show the peculiarities of the development of 
the micro environment of an individual’s vital activity in our paper.

Key words: an individual, the environment, mutual influence, the development of an 
individual, the achieving of one’s goal, upbringing.
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О. В. ВОРОНЕНКО 
Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Київ

СУЧАСНИЙ СТАН ГОТОВНОСТІ КЕРІВНИКІВ СИСТЕМИ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
ДО УПРАВЛІННЯ  ТРАНСФЕРОМ ТЕХНОЛОГІЙ

У статті здійснено аналіз стану готовності керівників вищих навчальних закла-
дів до управління трансфером технологій як складової частини інноваційних процесів. 
Звертається увага на недостатній стан готовності до здійснення управління  у відповід-
ній сфері діяльності, що обумовлює  необхідність у системі післядипломної педагогічної 
освіти удосконалення змісту і структури навчальних планів підвищення кваліфікації 
керівників вищих навчальних закладів до інноваційної діяльності, а в частині управління 
трансфером технологій –  їх створення.

Ключові слова: трансфер технологій, управління трансфером технологій, підго-
товка та перепідготовка керівників системи вищої освіти, вищий навчальний заклад, 
інститут післядипломної педагогічної освіти.

Постановка проблеми. У сучасному світі національна освітня та науково-тех-
нологічна база є основою соціально-економічного розвитку держави, а її кадро-
ве забезпечення належить до важливих складових системи національної безпеки. 
Тому особливо актуальною стає проблема підготовки та перепідготовки нової ге-
нерації кадрів, здатної реалізувати не тільки стабільний розвиток економіки, але й 
забезпечити на основі новітніх найсучасніших технологій значні здобутки у ваго-
мих наукомістких напрямах.

Нині вищі навчальні заклади відчувають значний дефіцит висококваліфікова-
них кадрів в управлінні сферою трансферу технологій та інноваційної діяльності. 
Недостатнім є рівень професійний компетентності керівників вищих навчальних 
закладів (ВНЗ), які б могли комплексно поєднувати педагогічну, науково-дослід-
ницьку та управлінську діяльність. Сучасний стан готовності керівників ВНЗ, які 
повинні забезпечувати єдність процесу одержання та передачі знань, навичок та 
вмінь, побудови високоефективної управлінської структури зі створення інтелек-
туальної власності, трансферу технологій та перетворення інтелектуального про-
дукту в товар – обумовлює  необхідність у системі післядипломної педагогічної 
освіти удосконалення змісту і структури навчальних планів підвищення кваліфі-
кації керівників ВНЗ до інноваційної діяльності, а в частині управління трансфе-
ром технологій їх створення. Складність підготовки таких спеціалістів полягає в 
необхідності поєднання глибокого освоєння ними фундаментальних знань з таких 
наукових сфер діяльності, як педагогічна, державного управління, психології, со-
ціології, економіки та менеджменту тощо. 
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